

凉茶、舞火龙、盂兰胜会、太平清醮

非遗让香港多了文化味

赵博



香港长洲岛举办的太平清醮，深夜有热闹非凡的“抢包山”比赛。

香港素来以“快”闻名，处处呈现出“亚洲都会”的城市速度。然而，认真探究香港市民的文化生活，就会发现截然不同的古朴与雅致。多项延续百年的民俗文化，便是这份意蕴的主要营造者。

回归以来，香港在中央政府的支持和关心下，致力于保护和传承文化遗产，迄今拥有人类非物质文化遗产代表作1项——粤港澳在2009年联合申报的粤剧；国家级非物质文化遗产项目6项——粤港澳在2006年联合申报的粤剧、凉茶以及香港在2011年独立入选的中元节潮人盂兰胜会、端午节大澳龙舟游涌、中秋节大坑舞火龙、长洲太平清醮。

这些文化遗产犹如一颗颗璀璨的珍珠，散落在香江大地上，历经岁月磨蚀依旧光彩熠熠。

粤曲悠扬 “茶”香绵长

在香港，从白发苍苍的老人到稚气未脱的孩童，都喜爱年代悠久的本地剧种——粤剧。源自南戏的粤剧以广东话发音，糅合唱念做打、乐师配乐、戏台服饰等表演形式，由明清发展至今已有众多著名剧目和演员。

香江舞台上，锣鼓铿锵、丝竹悠扬，水袖翻舞、眼波流转，唱作细腻、身段挥洒；台下，观众如痴如醉、沉浸其中，精彩处高声叫好，情动时鸦雀无声……“戏以人传”的梨园风华一代又一代在这里演绎。

香港人还喜欢喝凉茶。以“茶”为名，实际上

却是中草药熬成的汤。鸡骨草、夏枯草、金银花、罗汉果……能够入“茶”的药材品种繁多，大都具有清热解暑、去湿生津、散结消肿的功效，在湿热潮湿的岭南是再好不过的日常饮料。

走在香港街头，总能见到门面不大的凉茶铺。当天熬煮的凉茶盛在透明塑料杯里一字排开，不待走近，草药的清香已经扑鼻而来。别具特色的“茶”弥漫在这座城市的每一个角落，也飘在每一代香港人的成长记忆里。

清醮喜庆 龙舟激越

每年农历四月，长洲岛居民都会举办盛大热闹的太平清醮。下午2时许开始“飘色巡游”，身高不超过1米的小朋友装扮成各种古今角色，站在支架上由大人扛着走街串巷，与舞狮队一起向神明祈福平安。

进入深夜，热闹非凡的“抢包山”比赛鸣金开锣。因为相信包山上的“平安包”能够祛病消灾，参与者总是不遗余力、争先恐后。伴随着彩旗招展、锣鼓喧天，浓郁的节庆气氛让在场所有人都流连忘返。

端午节来临，大澳龙舟游涌精彩登场。相传100多年前，位于大屿山的大澳出现瘟疫，渔民用龙舟拖着载有神像的小艇巡游水道，其后瘟疫得以驱除。从此，大澳人保留了龙舟游涌的风俗传统。

从焚香采青到游神拜祭，大澳龙舟游涌有着一套完整的古老规则。祭拜仪式结束后，龙舟赛正式开始，一时间，鼓点阵阵、呐喊声声，水花飞溅、百舸竞流，激越的场面堪称香江胜景，每年都吸引上万中外游客前往观看。

盂兰颂慈 火龙舞吉

缘起佛经故事“目莲救母”的盂兰盆节被香港潮人社团延续传承，以联系同乡情感、纪念



遍布港九的凉茶铺，散发草药的清香。

先祖和超度亡魂。每到农历七月，不同区域的盂兰胜会相继举办，先是诵经游神，再是请街坊观看神功戏，最后是分派“平安米”。

尽管是“鬼节”里的民俗活动，香港盂兰胜会却一点都不阴森。琳琅满目的花灯香烛，色彩缤纷的戏棚神坛，让胜会办得有如民俗“嘉年华”。在宗教意义上的“施舍孤魂”之外，盂兰胜会也凝聚着全社会慈悲向善的“正能量”。

待到中秋节，最具特色的当属铜锣湾大坑舞火龙。这项始于1880年的传统民俗仅在日军占领时中断过三年，一直传承至今。2013年，深谙舞龙技艺的陈德辉老人，入选第四批国家级非遗项目代表性传承人。

67米多长的火龙分为32节，龙骨用藤条、麻绳制作，外面捆绑珍珠草。舞龙时，龙身插满点燃的长寿香，冒着烟雾、闪着火光，在龙珠的逗引下闪转腾挪、游走街巷，成为中秋节的一道风景线。红色巨龙舞着吉祥如意，也舞出年复一年的文化传承和仅属于这座城市的珍贵记忆。

(据新华社电)

张显耀兼任海基会副董事长

新华社台北2月6日电(记者何自力、查文晔)台湾两岸事务主管部门6日下午在例行记者会回答记者提问时表示，前海峡交流基金会副董事长兼秘书长高孔廉的遗缺由两岸事务主管部门副主任委员张显耀兼任；现任海基会副秘书长马绍章同时兼任海基会副董事长。

台湾海基会副董事长兼秘书长高孔廉于1月10日宣布向海基会董事长林中森递交辞呈并获得批准，他于2月6日正式离职。

黑脸琵鹭澳门过冬数目创新高

据新华社澳门电 农历马年新春，澳门小城喜气洋洋，热闹非凡，就连珍贵的候鸟黑脸琵鹭也前来凑趣。澳门特区政府环保局的统计显示，自去年10月进入新一轮鸟季以来，路环城生态保护区的世界濒危物种黑脸琵鹭数目持续增加，截至今年1月下旬，已观察到60只来澳门过冬的黑脸琵鹭，超过最近几个候鸟季所录得最高数目。

路环城生态保护区是澳门重要的湿地资源，特区政府环保局已在此修建了4个观鸟台和2间观鸟屋，修建了自然研习径，并开展垂直绿化试验计划。为了增加自然研习径的参观元素，除保育好原有的近120种配合澳门本地生物及常识科教学所涉及的植物外，今年有关环保部门还新开设了“香草植物园”及“农耕作物区”。

特区政府环保局还从今年起定期举办湿地自然保护区公众观赏日，以增加参观者对生态区的了解、认识区内动植物的品种和习性。首次公众观赏日于1月25日举行，市民反应踊跃。下一次的公众观赏日是2月15日和22日。

台湾过年秀民俗

春节期间，设在宜兰县的台湾传统文化博物馆，每天上下午都有两场传统文化表演，吸引不少前来参观的民众。下图为民间表演队的表演，引来不少围观者。

本报记者 王连伟摄



香港盂兰盆节(本文配图均为资料照片)

台湾春节过后上班族热衷跳槽

据新华社台北电(记者何自力、查文晔)台湾多个调查显示，春节过后，对于上班族而言，跳槽换工作是热门的选择。

岛内著名的人力资源公司——104资讯科技集团指出，随着今年就业市场回暖，2月“企业招募强度”创下新高，由此推估，年后的转职潮将是“一波大浪”。而最近3年，岛内平均年后职缺均比前年增加一成。

该公司的调查显示，过年前即有27万名求职者在职物色新工作，比去年同期增加3.25%，更有54万名求职者呈报履历，让企

业“搜寻人才”，年增三成。

yes123求职网早前公布的调查也显示，高达82.3%的上班族，考虑在农历年后过后再换工作，比蛇年的78.1%多出4%，创年后转职意愿新高。其中54.6%受访者正在找工作，4.7%受访者已经找到新工作。

yes123求职网的调查显示，面对这波转职潮，求职者预估，平均要投递27封履历表，才有一次面试机会；平均面试7.6家公司，才有一次录取机会。换算下来，估计要投205封履历表，才能获得某家企业的录取。

香港岛发现二战残留炸弹

香港警方2月6日封锁了位于港岛湾仔区皇后大道东附近的一处区域。建筑工人在挖掘地基建造酒店的过程中发现了一枚疑似二战侵华日军留下的炸弹。右图为2月6日在发现炸弹的地基挖掘现场拍摄的照片。

现场目击者说，工地施工工人当日下午在挖掘时发现这枚炸弹。目前被挖掘出土的部分长约一米，炸弹周长足足有成人双臂环抱的长度，重量估计超过300磅。

侵华日军于1941年军事占领香港直至1945年8月。二战结束后，香港陆续发现日军空投和遗留炸弹。

新华社记者 秦 晴摄



台北国际书展登场

本报台北2月6日电(记者王连伟)第22届台北国际书展5日在台北世贸一馆、三馆隆重登场，共有68个国家和地区的648家出版社以及400余位中外作家莅临书展。

今年台北书展定位为“亚洲出版知识及信息交流平台”，邀请泰国、韩国、新加坡及日本作为主题国。

台北书展在本周末结束之前，每天都安排各种与读者互动的活动，包括获奖作家作品沙龙、新书签售会、读书研讨会等。

图为香港馆展出的书籍一角。王连伟摄



台湾经济看点——

马年有可为 预期较乐观

本报电 台湾经济在去年底出现一些转机，2014年的展望引人关注。“中央日报网络报”近日发表文章进行了分析，摘编如下：

台“行政院”主计总处日前公布去年经济增长率概略数为2.19%，比之前预测的1.74%增加0.45个百分点。其中最主要的原因是2013年第四季度商品出口、投资及消费均高于预期，成长率为2.92%，比去年11月所做的预测数1.22%增加1.70%，使经济增长率达成“保2”的目标。看来2013年台湾经济并没有想象中的那么糟。

展望马年台湾的经济成长，在全球经济成长缓慢复苏、中国大陆经济稳定成长以及自身积极的努力下，台湾经济增长应该比2013年乐观，人们希望台湾在马年能放下蓝绿意识形态的争议，通力合作拼经济，创造经建新业绩。

据“主计总处”的统计，前年

台湾经济增长率为1.48%，当时由于欧洲债务风波未止、美国“财政悬崖”正在发酵、中国大陆经济增长趋缓等因素，造成外在大环境不景气，经济增长率不佳，虽然当时当局立即推出若干振兴景气措施，还是难以抗拒全球经济不景气的逆流。

所幸，去年欧洲债务与美国“财政悬崖”逐步解决，加上中国大陆经济增长稳定，全球经济逐步复苏。在外部经济环境逐步改善的情况下，接下来就靠台湾自身的努力来拼经济。由于当局许多拼经济的政策需要通过立法来执行，所以台湾马年拼经济的首要任务是“朝野”能通力合作，通过相关的经济法案。

台湾消费、投资、进出口等方面仍有努力的空间。

消费方面，由于台湾消费占GDP的比例高达六成以上，要刺激经济增长，非刺激消费不可，而去年消费成长率概估为1.98%，实在无法支撑高经济增长率，因此今年刺

激消费应是促进台湾经济增长的首要任务。

大陆观光客來台方面，2013年大陆人士來台将近300万，在台湾消费可观，今年若再扩大，包括增加团体客与个人游每日的人数，对台湾消费的贡献一定更大。

投资方面，去年台湾投资成长概估为4.25%，还算差强人意，今年在台当局实施自由经济示范区(包括台北港、基隆港、苏澳港、台中港、安平港、高雄港等6个港口、桃园航空城自由贸易港区1个空港以及屏东农业科技园等“六海一空一园区”计划)、成立全球招商中心、扩大吸引台商回台投资的情况下，投资成长应该更为乐观。

总之，去年台湾经济表现算是超出预期，今年在主客观条件皆改善的情况下，马年拼经济大有可为，民众希望能够消除蓝绿意识形态之争，增进“行政”“立法”之间的合作，共同为台湾人民拼经济。